Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детско-юношеская спортивная школа
 
Доклад
на тему: «О работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав».
 
         «Поверь в себя!» под таким девизом организована  работа в МБУ ДО ДЮСШ с  детьми, состоящими на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.
Цель работы:  формирование у детей, состоящих на  учете в комиссии по делам несовершеннолетних, нравственного поведения и положительного отношения к социально-значимым факторам, путем подбора  методов и педагогических приемов.
Главной задачей коллектива МБУ ДО ДЮСШ является привлечение в спортивные - оздоровительные отделения  детей, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.
        Ведется большая работа по пропаганде занятиями физической культурой и спортом, профилактике правонарушений и безнадзорности путем привлечения детей и подростков Чаплыгинского района к занятиям в спортивных секциях, участия в соревнованиях, в различных конкурсах, спортивных праздниках. Обеспечиваются необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения, адаптации их к жизни в обществе.          
                        Значительное внимание уделяется приобщению несовершеннолетних детей к занятиям физической культурой и спортом на основе создания системы спортивно-массовых мероприятий.
       Работа  детьми, состоящими  на учете в комиссии по делам несовершеннолетних, проводится в несколько этапов. Основное внимание обращается на   исправление  отрицательных качеств личности с последующим воспитанием трудолюбия, настойчивости, инициативности, формирование интереса к избранному виду спортивной деятельности,  повышение общей физической подготовленности. Когда преобладающим стимулом к занятиям становится увлеченность, большое внимание уделяется работе с каждым подростком. Учебно-воспитательный процесс коллектива  МБУ ДО ДЮСШ   направлен на воспитание таких качеств, как самообладание, выдержка, смелость, смекалка, умение контролировать свои поступки. Средства физического воспитания направлены на совершенствование общей и  физической подготовленности в избранном виде спорта.
       С целью вовлечения большего количества детей и подростков Чаплыгинского района, в том числе  несовершеннолетних детей, состоящих на профилактическом учете, к занятиям физической культурой и спортом, педагогический  коллектив  ДЮСШ в тесном сотрудничестве с учителями физической культуры общеобразовательных организаций ежегодно  проводят всероссийский  день  бега «Кросс наций», «Лыжня России»,  различные первенства и турниры по футболу, волейболу, вольной борьбе, пауэрлифтингу, шахматам, рукопашному бою  среди воспитанников ДЮСШ, учащихся МБОУ СШ,       акции, посвященные «Всероссийскому  Дню здоровья»,  «Олимпийскому дню», спортивно-массовые  и физкультурно-оздоровительные мероприятия,  посвященные празднованию «Дня  защитника Отечества», «Дня  защиты детей», «Дню физкультурника». В День Победы   проводятся  различные спортивные мероприятия: показательные выступления по рукопашному бою,  соревнования  по мини-футболу, и др.,   в которых  дети и подростки  могут проявить все свои волевые качества: меткость, ловкость, выносливость, а главное - поверить в себя и свои  возможности!
         Для предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних детей в спортивной школе осуществляется ежедневный контроль над посещаемостью учебно-тренировочных занятий  с выявлением причин пропусков и анализом на педагогических и тренерских советах.
        Важное значение имеет занятость детей по их интересам и возможностям в спортивных секциях  школы. Содержание, формы и методы социально-профилактической работы педагогического коллектива  МБУ ДО ДЮСШ направлены на формирование здорового образа жизни, воспитание нравственной основы личности каждого обучающегося школы, обеспечение охраны жизни и здоровья детей, предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних, защиту прав и достоинства ребенка, создание психологически комфортных условий жизни в учебно-воспитательном процессе.   Разрабатываются и внедряются в практику   программы и методики, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних.
  В целях совершенствования содержания и форм воспитательной работы с детьми и подростками  используются инновационные педагогические технологии в сфере каникулярного отдыха, включая детей в разнообразную, соответствующую их возрастным и индивидуальным особенностям спортивную деятельность. Применяются для реализации содержания воспитания  разнообразные  социально-педагогические технологии, формы и методы работы: коллективное, социальное проектирование, практикоориентированные  и  саморазвивающие методики.                             
         Проводится индивидуальная работа с детьми, склонными к агрессии, вредным привычкам, имеющими проблемы с посещаемостью учебно-тренировочных занятий, профилактика суицида (работа педагогического совета, анкетирование, тестирование, беседы, привлечение к спортивно-массовым  мероприятиям).
           В связи с этим,  ежегодно, администрацией МБУ ДО ДЮСШ составляется  и реализовывается  календарный  план спортивно-массовых мероприятий. Также составляется план   в каникулярное время и на летний период, в котором  принимают  активное участие, как  обучающиеся спортивной школы, так  их родители, все желающие жители и гости Чаплыгинского района.
        Одним из важнейших социальных институтов воспитания является семья. Заключаются договора с родителями вновь прибывших детей и подростков, родителями заполняются согласия по ведению Банка данных.
          Работа педагогического коллектива с родителями  направлена на сотрудничество с семьей в интересах ребенка, формированию общих подходов к воспитанию, совместному изучению личности ребенка, его психофизических особенностей,  организацию помощи в обучении, физическом и духовном развитии обучающегося. Тренеры-преподаватели  привлекают родителей к участию в воспитательном процессе, что способствует созданию благоприятного климата в семье, психологическому  и эмоциональному  комфорту  обучающегося  в спортивной школе и за ее пределами. Педагоги организовывают  работу по повышению педагогической и психологической культуре родителей через проведение родительских собраний, совместную деятельность.
          Для трудных подростков занятия спортом становится способом организации досуга, а,  следовательно — значимым средством самореализации. Поэтому привлечение их к систематическим занятиям физической культурой и спортом  — это путь к оздоровлению, социализации, успешности молодого поколения.
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